



新时期玉田泥塑的保护与传承路径分析

□ 张艳奎

[摘要]作为我国非物质文化遗产的重要组成部分,玉田泥塑蕴含着中华民族所独有的艺术魅力与精神价值。但是随着社会经济的不断发展以及现代化进程的不断推进,玉田泥塑的生存环境面临着一定程度的威胁。因此,在新时期运用法律法规加大对玉田泥塑的保护力度、完善各级传承体系建设等刻不容缓。

[关键词] 玉田泥塑 艺术保护 文化传承

作为我国民间工艺的一种,民间泥塑凝结着浓厚的乡土气息,是广大劳动人民智慧和艺术的结晶。它从最初的生活日用器皿发展成日后的祭祀用品,并最终发展成用以美化环境、美化生活、强化艺术氛围的艺术品,经历了漫长的岁月。玉田泥塑作为我国非物质文化遗产的重要组成部分,蕴含着中华民族所独有的艺术魅力与精神价值。它不仅体现着中华民族生生不息的创造力,也彰显着独特的思维意识与想象意境。因此,做好玉田泥塑的保护与传承工作,不仅是对中国民间艺术的延续,也是用以研究历史轨迹、研究社会风土人情的重要标志和依据之一。

一、玉田泥塑的基本特征分析

第一,浓厚的乡土情怀。玉田泥塑诞生于河北省唐山市玉田县东南部的戴家屯、西高坎一带。其地势平坦,泥土粘柔细腻、晒干不裂。以刘凯(1870—1961年)为代表的泥塑艺人,赋予了当地泥土以生命,创造出具有无穷魅力的玉田泥人。由于他们都是土生土长的农村人,所以无论创作者如何追求突破、追求创新,融入其他的艺术特征和文化,都不会使其破灭或消失。这种浓厚的乡土情怀表现在泥塑的选材与表现形式上。比如,有的泥塑作品会保留作品背面原有的泥土颜色,给人一种原始的、散发着泥土香气的情怀。在内容选材上,玉田泥塑大多选取乡村常见的人与事、景和物来进行创作,是乡村社会生活的真实写照。

第二,夸张的造型、简洁质朴的线条。玉田泥塑造型雅拙有趣,题材吉祥,色彩喜庆,别有情趣。由于艺人们所用的粘土都是就地取材,因此,造型非常夸张,在形式上透露出浓浓的生活气息。而且没有纷繁复杂的线条、也没有造型冗余的设计,只是简简单单的轮廓表现就能折射出气势与力量,就能充分地表达出作者心中所感、心中所想。

第三,绚丽多姿的色彩。玉田泥塑在彩绘上主要以铁线用笔,着色粗犷而奔放,点线面勾抹自然,色彩对比生动,主要表现为擅长大面积的渲染。因此,色彩鲜艳夺

目,偶尔的适当留白,也会在泥塑底部保留一定的泥土颜色,随意地吐露出乡土气息。同时在色彩的表现上,玉田泥塑粗犷而奔放,既注重冷暖色调对比所引发的生动性,也注重对点线面色彩的勾画,故因其大俗而致大雅。

第四,诙谐有趣的故事情节。民间泥塑自诞生之日起,就是以生活起居、日常用品的形式存在的,只是在千百年的发展过程中逐渐演化成集生活性与艺术性为一体的全新形态。其在内涵情节的表达上,注重健康、诙谐之美,比如,选择《西游记》中的“猪八戒背媳妇”桥段,乡村故事里的新媳妇骑毛驴回娘家以及“赶集”“耍龙灯”“儿童骑马”等情节,无不彰显着诙谐性、幽默性与通俗性,让人喜闻乐见。

二、新时期玉田泥塑的发展现状

20世纪30年代是玉田泥塑发展与销售的鼎盛时期,彼时家家户户都有泥塑达人,掌握着殷实的泥塑技巧,京津地区、东北地区以及山东地区来来往往的玉田泥塑商贩络绎不绝。但是历经50年代的社会改造以及十年“文化大革命”的破坏,80年代开始的社会变革以至当今现代化产业的冲击,玉田泥塑的生存处境也越发困难,虽然有当地政府的扶持保护,但也面临着越来越多的生存难题和窘境。

第一,玉田泥塑起源于乡间,在文化内容上反映的是普通民众日常生活的点点滴滴,从授业方式的角度来说,其大多是以“技术”来进行传承,从业者并不需要极深的文化素养与理论素养,而这恰恰导致这一艺术难以建立起一套完整的艺术理论体系来进行自身的发展与传承。

第二,玉田泥塑属于典型的手工坊产品,其创作与售卖拥有很强的时令性,大多在农业生产的闲暇时节,导致这一技艺所形成的产业难以在市场上形成稳定的份额,而且随着社会的不断向前推进,现代科技随时会对这一传统手工产业产生冲击。

第三,科技的快速进步,不断丰富人们的文化生活,曾经风靡一时的泥塑玩具已被各种金属塑料所替代。而



且相对而言,泥塑玩具还拥有不容易保存、易碎的缺点,这些都导致泥塑在激烈的市场竞争中逐渐居于劣势地位。而且依靠泥塑谋生的手艺人,逐渐投身其他行当,也促使这一技艺面临着后继乏人的尴尬局面。

三、新时期玉田泥塑的保护与传承

(一)运用法律法规加大保护力度

利用法律法规来保护民间文化遗产是目前国内外普遍采取的措施,比如,日韩以及国内的部分地区。日本与韩国分别在1950年及1962年颁布《文化财产保护法》,这让两个国家的文化遗产得到了非常好的保护;联合国教科文组织1972年通过的《保护世界文化和自然遗产公约》、1997年通过的《人类口头与非物质遗产代表作》、2001年颁布的《世界文化多样性宣言》、2003年通过的《保护非物质文化遗产公约》,都得到了国人的积极响应,许多国内学者纷纷提出建议,就中国本土化的民间艺术保护提出有针对性的见解和措施。我国于2006年10月25日颁布的《国家级非物质文化遗产保护与管理暂行办法》,正式明确了以法律形式对非物质文化遗产进行保护的原则,并且于2011年2月25日通过《中华人民共和国非物质文化遗产法》。鉴于以上种种,玉田泥塑也开始注重利用法律法规的手段与武器,挽救这一古老的艺术形式。而目前玉田的一些民俗专家学者也正在积极酝酿有关玉田泥塑的保护条例,使玉田泥塑的制作保护、传承利用,以及作品的销售和市场管理有章可循。

(二)完善各级传承体系建设

首先,当地的文化部门应当加大投入,设立具有特殊职能的博物馆进行民间艺术的发掘和抢救工作,例如,唐山地区的冀东民俗艺术博物馆所展出的《唐山玉田泥塑》《唐山古代民间陶瓷》等专题内容,就是对民间艺术的生动讲解与诠释,对提升广大民众的文化意识具有非常重要的作用。其次,设立专项的泥塑保护基金,可以激发民间手工艺者的创作热情,使这项技艺得以延续;同时希望政府相关政策的大力扶持促使越来越多的人投身这一民间艺术,促进传承发展。第三,发动各大高校积极参与,并致力于民族民间文化的研究、保护、传承工作中,进行相关资料的整理汇编,为日后玉田泥塑形成相关的传承理论与艺术指导奠定基础;同时教育部门还要注重将这一技艺纳入素质教育的体系之中,进一步加强青年学子对我国民间文化艺术的认知和认同。

(三)保持泥塑原始艺术特征

任何一种艺术形式的形成与发展都是一定历史时期造就的结果,是依托一定地域文化载体而诞生的。可以说任何一种文化形式的出现与发展都是在当地人文、社会环境的共同作用下而产生的。因此,当我们在对文化遗产进行保护的同时,就务必注重对其原始艺术特征

的维护,不能一味为求迎合市场与现代审美观念,而对传统艺术赖以生存的价值进行毁灭。玉田泥塑从造型语言上看,古拙、质朴、富有乐感美。其描绘手段极其轻松洒脱,线条的粗细、强弱、缓急、轻重等都已达到游刃有余的境地。这些一脉相承的艺术特征,无论社会怎样进步,工具如何改进,其原始的造型特征和表现手法都需要进行很好地保护和传承。

(四)注重社会宣传和市场化运作

加强社会宣传,各级文化遗产保护组织及部门要注重经常性地举办各类讲座、论坛、宣讲活动,适时普及相关的法律法规知识,以提升民众对文化遗产和非物质文化遗产保护的概念认知,进而形成全社会范围内共同关心、共同爱护的良好氛围。同时还可以适当利用现代化的数字设备及网络优势,实现文化艺术保护与传播的双向并举。另外,要切实实现保护玉田泥塑的合理传承,也要实现市场化运作,进而实现行之有效的保护。一切民俗文化归根到底都与普通民众的生产生活息息相关,因此,将其与普通民众的生存利益相结合,可以从根本上发掘其价值。只有让大众切实感受到从民间艺术中得到实惠,才能让民俗文化切实转化成文化资源,进而形成产业优势,促进自身发展。如培育民俗文化企业,打造民俗文化品牌,都是切实可行的手段与措施。

综上所述,作为我国非物质文化遗产的重要代表,玉田泥塑在漫长的发展与传承过程中,面临着诸多生存危机,需要引起社会民众以及政府和国家层面的高度重视,才有可能得到更好的保护和传承。而在实际操作上,我们可以借鉴国外关于立法等方面的典型案例,并集合玉田泥塑本身在文化技艺、艺术特色方面的优势,实施有针对性的保护措施。从而实现对这一伟大文化艺术瑰宝的深层次保护,为文化的传承作出贡献。

[参考文献]

- [1]潘鲁生.论中国民间美术[M].北京:北京工艺美术出版社,1990.
- [2]孙元国.中国泥塑艺术起源与发展综述[J].聊城大学学报(社会科学版),2011,(02).
- [3]牛小平.浅谈中国古代的泥塑艺术[J].吕梁教育学院学报,2005,(04).
- [4]臧术权,乘彰.玉田民间泥塑寻踪[J].当代人,2010,(02).
- [5]刘东,李飞.唐山玉田泥玩具的艺术形态及未来发展[J].电影评介,2010,(12).

[作者简介] 张艳奎(1969—),男,河北遵化人,河北玉田县文化馆副馆长,河北省美术家协会会员。研究方向:群众文化、美术、书法及非物质文化遗产保护研究。河北玉田 064100。

[编校 / 白又方]